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第四节  存 货 

 

本节考点： 

1.存货概述 

2.存货的初始计量 

3.发出存货的计价方法 

4.原材料 

5.周转材料 

6.委托加工物资 

7.库存商品 

8.消耗性生物资产 

9.存货清查 

10.存货减值 

 

考点 1 存货概述 

存货概述 

（一）存货的管

理 

概念:存货是指企业在日常活动中持有以备出售的产品或商品、处在生

产过程中的在产品、 在生产过程或提供劳务过程中耗用的材料或物料

等，包括各类材料、在产品、半成品、 产成品、商品以及包装物、低值

易耗品、委托代销商品等。 

 

（二）存货的核算内容 

名称 内容 

原材料 

原材料是指企业在生产过程中经加工改变其形态或性质并构成产品主要实

体的各种原料及主要材料、辅助材料、外购半成品（外购件）、修理用备件

（备品备件）、包装材料、燃料等。 

【重点提示 1】工程物资不属于存货 

【重点提示 2】接受来料加工的原材料，不属于企业的存货。 

在产品 

在产品是指企业正在制造尚未完工的生产物，包括正在各个生产工序加工的

产品和已加工完毕但尚未检验或已检验但尚未办理入库手续的产品。 

科目：生产成本 

半成品 

半成品是指经过一定生产过程并已检验合格交付半成品仓库保管，但尚未制

造完工成为产成品，仍需进一步加工的中间产品。 

科目：生产成本 

产成品 

产成品是指企业已经完成全部生产过程并已验收入库，可以按照合同规定的

条件送交订货单位，或者可以作为商品对外销售的产品。企业接受来料加工

制造的代制品和为外单位加工修理的代修品，制造和修理完成验收入库后，

应视同企业的产成品。 

科目：库存商品 

商品 
商品是指商品流通企业外购或委托加工完成验收入库用于销售的各种商品。 

科目：库存商品 
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包装物 

包装物是指为了包装本企业的商品而储备的各种包装容器，如桶、箱、 瓶、

坛、袋等。其主要作用是盛装、装潢产品或商品。 

科目：周转材料 

低 值 易 耗

品 

低值易耗品是指不能作为固定资产核算的各种用具物品，如工具、 管理用

具、玻璃器皿、劳动保护用品以及在经营过程中周转使用的容器等。其特点

是单位价值较低，或使用期限相对于固定资产较短，在使用过程中保持其原

有实物形态基本不变。 

科目：周转材料 

委 托 代 销

商品 

委托代销商品是指企业委托其他单位代销的商品。 

科目：委托代销商品 

 

考点 2 存货的初始计量 

企业取得存货应当按照成本计量。存货成本包括采购成本、加工成本和其他成本以 及自制

存货成本等。 

 

（一）存货采购成本 

包括购买价款、相关税 费、运输费、装卸费、保险费以及其他可归属于存货采购成本的费

用。 

存货的采购成本=买价+运杂费（包括运输费、装卸费、保险费、包 装费、仓储费等）+运输

途中的合理损耗、入库前的挑选整理费用（包括挑选整理中发生的工、费支出和挑选整理过

程中所发生的数量损耗，并扣除回收的下脚废料价值）+其他按规定应计入存货成本的税费

和其他费用。 

注意事项 

【提示 1】存货的购买价款是指企业购入的材料或商品的发票账单上列明的价款，但不包

括按照规定可以抵扣的增值税进项税额。 

【提示 2】存货的相关税费是指企业购买存货发生的进口关税、消费税、资源税和不能抵

扣 的增值税进项税额以及相应的教育费附加等应计入存货釆购成本的税费。 

【提示 3】其他：如在存货采购过程中发生的仓储费、包装费、运输途中的合理损耗、入

库前的挑选整理费用等。 

【提示 4】运输途中的合理损耗，是指商品在运输过程中， 因商品性质、自然条件及技

术设备等因素，所发生的自然的或不可避免的损耗。例如， 汽车在运输煤炭、化肥等的

过程中自然散落以及易挥发产品在运输过程中的自然挥发。 

【提示 5】特殊问题：商品流通企业在采购商品过程中发生的运输费、装卸费、保险费以

及其他可归属 于存货采购成本的费用等进货费用，应当计入所购商品成本。企业也可以

对这部分成本 先进行归集，期末根据所购商品的存、销情况进行分摊。对于已售商品的

进货费用，计 入当期主营业务成本；对于未售商品的进货费用，计入期末存货成本。企

业釆购商品的 进货费用金额较小的，可以在发生时直接计入当期销售费用。按照小企业

会计准则规定， 小企业（批发业、零售业）在购买商品过程中发生的费用（包括运输费、

装卸费、包装 费、保险费、运输途中的合理损耗和入库前的挑选整理费等），记入“销售

费用”科目 核算。 
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（二）加工取得存货的成本 

存货的加工成本=直接人工+制造费用 

（三）存货的其他成本 

为特定客户设计产品所发生的、可直接认定的产品设计费用应计入存货的成本 

【注意】企业设计产品发生的设计费用通常应计入当期损益。 

（四）企业自制存货的成本 

自制存货成本=直接材料+直接人工+制造费用 

（五）下列费用不应计入存货成本，而应在其发生时计入当期损益 

 

【例题•单选题】甲企业为增值税小规模纳税人，本月采购原材料 2060 千克，每千克 50 元

（含增值税），运输途中的合理损耗为 60千克，入库前的挑选整理费用为 500元，甲企业该

批原材料的入账价值为(  )元。（2017年） 

A.100500 

B.103500 

C.103000 

D.106500 

【答案】B 

【解析】增值税小规模纳税人不考虑增值税抵扣问题，运输途中的合理损耗计入采购原材料

的成本，甲企业该批原材料的入账价值=2060×50+500=103500（元）。 

 

1.非正常消耗的直接材料、直接人工和制造费用，应在发生时计入当期损益，不应计入存

货成本。比如，由于自然灾害而发生的直接材料、直接人工和制造费用，由于这些费用的

发生无助于使该存货达到目前场所和状态，不应计入存货成本，而应确认为当期损益。 

2.仓储费用指企业在存货采购入库后发生的储存费用，应在发生时计入当期损益。 但是，

在生产过程中为达到下一个生产阶段所必需的仓储费用应计入存货成本。例如，某种酒类

产品生产企业为使生产的酒达到规定的产品质量标准而必须发生的仓储费用，应计入酒

的成本，而不应计入当期损益。 

3不能归属于使存货达到目前场所和状态的其他支出，应在发生时计入当期损益, 不得计

入存货成本。 


